

за оныя случаи, въ кои-то не ни е запрѣтено. Азь говорюж сега за случая-ты, въ кои-то говоримъ врѣдители *лъжи*; зацо-то сѣтиѣ ще поговорюж за винж-тж на лъжж-тж.

1. Запрѣтено ли е да обнародвамы *лоши-шы дѣла* на чловѣцы безъ доволнж причинж. Ные всякога правимъ това безъ *доволнж причинж*. кога-то безъ никож причинж, казвамы за злы-ты работы на другы-ты, или, за да удовлетвори-мъ праздно-то си любопытство, или отъ любовь за говореніе, или отъ зависть, или отъ злобж или отмъщеніе.

2. Запрѣтено ни е да разносямы общы слухове за Характеръ-тъ на чловѣцы-ты, слухове основани на нѣкой лоши дѣла, кои-то знаемъ, че тѣ сж сторили. Кой бы искалъ всичка-та му почеть да зависи само отъ едно дѣло? Само едно срѣбролюбиво дѣло непоказва, че единъ чловѣкъ е срѣбролюбивъ, повече отъ колко-то едно благодѣтелно дѣло непоказва, че той е благодѣтеленъ. Колко е несправедно, прочсе, да обнародвамы, че единъ чловѣкъ нѣма никъквж добродѣтель, понеже, той е прѣстжпилъ само въ едно нѣщо.

3. Запрѣтено ни е безъ нуждж да говоримъ, че чловѣцы работять по кривы причины или съ кривы намѣренія. Азь казвамы, зацо-то безъ нуждж нѣкога смы принудены да мыслимъ, че нѣкои дѣла сж направены съ зло намѣреніе. Нъ и въ тоя случай стига само да кажемъ простж-тж истинж, и да оставимъ всякой да сжди за себе си за намѣреніе-то на злодѣецъ-тъ.

Това правило ни учи, прьво, да не говоримъ, че едно дѣло е направено съ криво намѣреніе, кога-то е възможно да ся каже, че то е направено съ добро намѣреніе; и второ, никога да не говоримъ за едно дѣло, кое-то ные исповѣдамы за добро, че чловѣкъ-тъ го прави съ друго намѣреніе, отъ онова, съ кое-то той говори, че е направено.

Че това правило е разумно, явно бьва, ако го употребимъ за себе си. Има ли друго нѣкое правило по кое-то щехмы да искамы другы-ты да сждять за дѣла-та ни?

4. Забранено ни е да умалявамы почеть-тж, въ кож-то ся намиратъ другы-ты, чрѣзь приемиваніе, подкриваніе, като имъ турямы лоши имена, като имъ говориме безчестны (псувны) думы, или като правимъ какво да е нѣщо чрѣзь кое-то тѣ ще ся прѣзирать.